土壤肥料复习大纲
绪论
知识点要求：
1． 掌握土壤、土壤肥力和肥料的概念。熟悉土壤的四大肥力因素、肥料的分类，了解肥力的分类。
复习题：
名词解释：
土壤：是陆地表面由矿物、有机物质、水、空气和生物组成、具有肥力且能生长植物的未固结层。
土壤肥力：土壤具有能供应和协调植物生长发育所需要的养分、水分、空气、热量的能力。（土壤肥力狭义上的定义：土壤供给植物必需养分的能力）。
肥料：是指施用于土壤和植物地上部，能够改善植物营养条件的一切有机和无机物质。
填空题：
五大成土因素包括：母质、气候、生物、________和时间。（地形）
土壤由________、________ 、________ 、________ 和________ 5种物质组成。（矿物质有机物质生物水分空气）
土壤四大肥力因素是________ 、________ 、________ 和________ 。（水肥气热）
简答题：
简述肥料的分类及其定义。
答：按照成分和性质的不同，肥料分为以下三类。
有机肥料：有机肥料是指含有较多有机质的肥料。
无机肥料：又称化学肥料，是指经过化学工艺制成的或用矿石加工而成的肥料。
生物肥料：是指依靠有益微生物的作用，提供或改善作物营养条件的肥料。
第1章 土壤的物质组成
知识点要求：
1． 熟悉土壤的矿物组成及典型的矿物类型（高岭石，蒙脱石，水云母等）。掌握矿物的分类，粒度名称及分级标准。了解各粒级土粒的性质、土壤质地分类。熟悉土壤质地的改良方法。
2． 了解土壤生物的作用、土壤有机质的来源、组成及转化。熟悉土壤有机质的转化过程、土壤微生物的作用。掌握土壤中微生物的类型、土壤有机质的作用及调节方法、土壤腐殖质的组成。
3． 了解土壤水分的运动。熟悉土壤水分的类型及其有效性。掌握土壤含水量的计算方法、土壤水分的调节途径。
4． 了解土壤空气的特点。熟悉土壤通气性的含义、土壤空气对作物生长和土壤肥力的影响。掌握土壤空气状况的调节措施。
5． 掌握土壤胶体的定义及结构。熟悉土壤胶体的分类及典型的土壤胶体。
复习题：
名词解释：
原生矿物：指在风化过程中没有改变化学组成和结晶结构而遗留在土壤中的原始成岩矿物。
次生矿物：是原生矿物在土壤形成过程中经分解破坏后再次形成的矿物。
粒级：大小、成分及性质基本相近的矿质土粒。
土壤质地：土壤中各粒级土粒所占的比例及其所表现出的物理性质。
土壤有机质：有机物质在以微生物为主体的作用下，形成一类特殊的、复杂的、性质比较稳定的多种高分子有机化合物，一般包括部分半腐解的有机物质和全部的腐殖质。
土壤腐殖质：在以微生物为主导的作用下，土壤中多种芳环结构的化合物和含氮化合物经多种缩合作用，重新合成一类性质更稳定、结构更复杂的高分子物质，包括胡敏素、胡敏酸、富里酸等。
填空题：
土壤颗粒可分为________、_____、_____和________4个不同等级。（石砾砂粒粉粒粘粒）
土壤物理性沙粒与物理性黏粒的分界点是________毫米。（0.01）
根据成因，土壤中的矿物可分为________ 和________ 两大类。（原生矿物次生矿物）土壤中的次生矿物主要包括________ 、________ 和________ 三大类。（层状硅酸盐类简单的盐类含水氧化物类）
我国土壤学家将我国土壤质地分为________、________和________3大类。（砂土壤土粘土）
土壤中有机物质包括________、________和________。（新鲜的有机物质半腐解的有机物质腐殖物质）
土壤有机物的转化包括________和________两个完全对立的过程。（矿物质化腐殖质化）
土壤中腐殖物质包括________、________和________3个组成成分。（胡敏酸胡敏素富里酸）
土壤毛管水分为________和________，前者的最大值称为________，后者达到最大值时称为________。（毛管悬着水毛管上升水田间持水量毛管持水量）
一般有机质含量高于________的土壤称为有机质土壤。（20%）
砂粒质量分数大于________的土壤为砂土，粗粉粒质量分数大于________的土壤为壤土，黏粒质量分数大于________的土壤为黏土。（50％ 30％ 30％）
土壤胶体是指颗粒在________的土壤颗粒。（0.1～0.001μm）
土壤胶体分为________、________和________。（有机胶体、无机胶体、有机无机复合胶体）
一般来说，土壤阳离子交换量小于________时，土壤保肥能力差；大于________时，表明土壤保肥能力强。（10 cmol/kg 20cmol / kg）
简答题：
土壤中的次生矿物有哪些类？
答：土壤中的次生矿物主要有以下几类：
(1)简单的盐类如碳酸盐、硫酸盐和氯化物等，
(2)含水的铁、铝和硅等氧化物类，
(3)层状硅酸盐类如高岭石、蛭石、蒙脱石和水化云母类等。
如何改良土壤质地？
答：土壤质地的改良途径：掺砂掺粘，客土调剂、翻淤压砂或翻砂压淤、引洪漫淤或引洪漫砂、增施有机肥、种树种草，培肥土壤。
土壤有机质对土壤肥力的影响有哪些？如何增加土壤有机质？
答：土壤有机质对土壤肥力产生的影响有：提供农作物需要的养分、增强土壤的保肥保水能力和缓冲性能、促进土壤团聚体的形成，改善土壤物理性状以及其他方面的作用。
增加土壤有机质的方法有：施用有机肥；种植绿肥；秸秆还田；其他途径如施用河泥、塘泥，利用城市生活污水和生活垃圾堆制的垃圾肥，将农产品加工厂的废渣和食品工业的废弃物作有机肥料等。
土壤空气的调节措施有哪些？
答：土壤空气的调节措施有：
(1) 深耕结合施用有机肥料
(2) 改良土壤质地
(3) 灌溉结合排水
(4) 中耕松土
说明土壤离子吸收和交换与土壤肥力的关系。
答：土壤离子吸附与交换对土壤养分状况的影响：吸附性强的土壤保肥性能、供肥性能均强，土壤中养分的有效性强。
土壤离子吸附与交换对土壤酸碱性的影响：土壤胶体上吸附的阳离子的组成决定了土壤的酸碱反应。土壤酸碱性与土壤的盐基饱和程度有关，一般盐基不饱和的土壤，土壤胶体上有较多的致酸离子Al3+和H+，使土壤呈酸性反性；而盐基饱和的土壤一般呈中性或碱性。土壤胶体上吸附了大量的交换性阳离子，从而使土壤对酸和碱具有缓冲能力。土壤离子吸附与交换对土壤物理性质的影响：土壤胶体凝聚和分散的特性受土壤胶体上吸附交换性阳离子组成的影响很大，而土壤胶体的凝聚与分散直接关系到土壤的结构性。
哪些水属于土壤有效水？经验判断将土壤墒情分为哪五类？
答：土壤有效水是指作物根系能够吸收利用的土壤水分。当根系的吸水能力大于土壤水的吸力时的土壤水是有效水。吸湿水与土壤颗粒之间的吸附力远远大于作物根的吸水力，所以是无效水。水膜外层的膜状水根系能够吸收，所以部分膜状水是有效水。毛管水也是有效水，但重力水由于不在土壤中存留，对作物而言是无效水。
土壤有效水含量的经验判断方法俗称田间验墒，将土壤墒情分为5种类型，即汪水、黑墒、黄墒、潮干土和干土。
土壤水分的调节方式有哪些？
答：调节土壤水分主要方式有
(1) 在土壤水分不足的情况下，灌溉是调节水分的根本措施。
(2) 土壤水分过多的情况下，排水是减少土壤水分的重要手段。
(3) 土壤是重要的水分贮藏库，通过适当的耕作措施可以减少水分的损失，维持土壤水分含量。
(4) 发展节水农业
第2章 土壤的基本性质
知识点要求：
1． 熟悉土壤孔隙的类型。掌握土壤容重和土壤孔隙度的含义极其计算方法。
2． 了解不同的土壤结构体类型。熟悉土壤耕地的标准。掌握团粒结构的生产意义及创造团粒结构的方法。
3． 了解土壤热量的来源。熟悉土壤温度状况对作物生长的影响。掌握农业生产中常用的土壤调温措施。
4． 熟悉机械保肥的形式，掌握土壤的的保肥途径及判断土壤的供肥性能。
5． 了解土壤的缓冲性能及影响因素。熟悉土壤酸碱度的分级。掌握不同酸碱度的改良和利用。
复习题：
名称解释：
土壤孔隙度即总孔度土壤孔隙的容积占整个土壤容积的百分数。
土壤容重：单位体积原状土壤的干土质量成为土壤容重。
土壤剖面：指从地面向下挖掘而暴露出来的垂直切面，其深度一般达到岩石或达到成土母质的一定深度。
土壤热容量：单位容积的土壤的温度每升高或降低1摄氏度所需要吸收或者放出的热量。
土壤结构：土粒在内外因素的综合作用下，相互团聚成大小不等，形状不同的各种团聚体，称为土壤结构。
活性酸度：指与土壤固相处于平衡状态的土壤溶液中游离的H＋浓度所直接显示的酸度。它是土壤酸度的活度指标，通常用pH值表示。一般用水浸出液加指示剂来测定。
潜性酸度：指土壤胶体上吸附着的H＋和Al3＋所引起的酸度。它是土壤酸度的容量指标。一般情况下它不显示出来，只有当被吸附的H＋和Al3＋被交换到溶液中后才显示，所以称为潜性酸度，通常用1000g烘干土中H＋的厘摩尔数来表示。
填空题：
土壤酸有________和________两种。（碳酸盐、重碳酸盐）
使土壤呈酸性的主要成分是和________。（H+ Al3+）
土壤孔隙度的计算公式为：________（[image: image1.png]FLERER
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）
土壤空隙的类型包括：________、__________和________。（非活性空隙，毛管空隙，通气空隙）。
一般来说，土壤阳离子交换量小于________时，土壤保肥能力差；大于________时，表明土壤保肥能力强。（10 cmol/kg 20cmol / kg）
简答题：
有些什么措施调节土壤温度？
答：农业上常通过调节土壤固、气、液三相的比例，特别是土壤水分和空气的比例，达到调节土壤温度的目的。常用的方法有：设置风障和防风林，修造阳畦及大棚，用地膜、作物秸秆、草席等覆盖地面，土面增温剂、耕作、排灌、改土等。
说明土壤团粒结构与土壤肥力的关系。
答：良好的团粒结构体一般应具备三方面的性质：具有一定的大小，过大或过小都对形成适当的孔隙比例不利；具有多级孔隙，大孔隙可通气透水，小孔隙保水保肥；具有一定的稳定性，即水稳性、机械稳性和生物学稳定性。良好的团粒结构性是土壤肥力的基础，团粒结构与土壤肥力的关系主要表现在以下几个方面：调节土壤水分与空气的矛盾；协调土壤养分的消耗和积累的矛盾；稳定土温，调节土壤热状况；改善土壤耕性，有利于作物根系伸展。尽管团粒结构对土壤肥力起重要的作用，但对于砂土、砂壤土和轻壤土，不一定强调用团粒结构来改良土壤。
说明盐碱土的改良和利用。　　
答：盐碱土实际上包括盐土、盐化土壤、碱土和碱化土壤。盐碱土的特点是“瘦、死、板、冷、渍”。不同的盐类物质对作物的危害程度差异很大，在长期进化过程中，许多植物形成了对盐碱的抵抗力。　　
盐碱土形成的根本原因在于水分状况不良，所以在改良初期，重点应放在改善土壤的水分状况上面。一般分几步进行，首先排盐、洗盐，降低土壤盐分含量；再种植耐盐碱的植物，培肥土壤；最后种植作物。具体的改良措施包括排水、灌溉洗盐、放淤改良、种植水稻、培肥改良、平整土地、化学改良等。
团粒结构的特点及作用？
答：团粒结构的根本特点是具有多级孔隙，其作用有：
（1）增强土壤的保蓄性。
（2）调节土壤的保肥与供肥矛盾。
（3）调节土壤的保水与供水矛盾。
（4）改善土壤的多种物理形状如：热性质、结构性、耕性。
谚语“施肥一大片，不如一条线”如何解释？
答：集中施肥，提高土壤供肥性。因为集中施肥提高了施肥点养分离子的饱和度，从而施肥效果提高。
为什么土壤具有保肥性？
答：因为土壤具有对养分的机械阻留、物理吸附、化学沉淀、生物吸收、物理化学吸附性，因此使土壤养分得到保存。
eq \o\ac(○,1)机械阻留:随水进入土壤的固体物质，如有机残体、肥料颗粒和细小的黏粒等被土壤孔隙截留，保存于土壤中，就是养分的机械阻留。
②物理吸附:物理吸附指物质分子借助土壤表面张力而吸附在土壤颗粒表面。被吸附的物质,避免随水流失,扩散挥发的可能性也减小。
③化学沉淀：指进入土壤溶液的某些成分经过化学反应，生成难溶性化合物，因而保存于土壤中的现象。
④生物吸收：指土壤生物(包括植物、微生物和一些小动物)在生命活动过程中，把有效性养分吸收、同化，并以生物有机质的形态保存在生物体中的现象，又称为养分生物固定。⑤物理化学吸附：土壤胶体通过表面静电引力，把土壤溶液中的离子吸附在胶体的表面上而保存下来，避免水溶态养分的流失。
第3章 土壤的氮素养分与氮肥
知识点要求
1． 了解土壤氮素的形态和转化规律，熟悉作物缺氮的外部症状。
2． 掌握土壤氮肥的含量、各种氮肥的成分、性质和施用方法。掌握氮肥的合理使用。
复习题
名词解释：
硝化作用：硝化作用是指在在亚硝酸和硝酸细菌的作用下，铵转化为硝酸的作用。
反硝化作用：在反硝化细菌的作用下，硝酸根还有为N2和N2O等氮氧气体的作用。
填空题：
作物缺氮时，____首先出现缺乏症状。（老器官）　　
土壤氮素的来源主要有____、____、____和____。（雨水灌溉微生物固氮施肥）　　
微生物固定空气中的氮气有____、____和____3种形式。（共生自生联合）　　
我国土壤氮素含量在地理上表现出________的变化趋势。（从东向西从南向北逐渐减少）　　
土壤氮素分为____和____，前者主要包括____、____、____、____、____和____，主要是____和____，后者主要包括____、____和____。（无机形态有机形态铵态氮硝态氮氨氮气亚硝酸盐氮氧化物铵态氮硝态氮腐殖质蛋白质氨基酸）　　
硝化作用一般分为两个步骤，第一步由____将____转化为____，第二步由____将____转化为____。（亚硝酸细菌氨亚硝酸根硝酸细菌亚硝酸硝酸根）　　
土壤氮素无效化或损失途径有____、____、____、____和____。（粘粒对铵的固定有机质的固定硝酸根的淋失氨的挥发反硝化脱氮）　　
根据氮的形态，氮肥一般分为____、____、____、____和____。（铵态氮肥硝态氮肥酰胺态氮肥硝铵态氮肥氰氨态氮肥）　　
施用氨水必须掌握____和____两个原则。（一不离土二不离水）　　
尿素在土壤中的转化必须有____存在。（脲酶）　　
缓效态氮肥目前有____和____两大类。（合成有机长效氮肥包膜氮肥
简答题：
供氮亏缺时作物生长发育有何异常症状？答：作物氮素缺乏的症状：作物缺氮一般表现是生长受阻，植株矮小，叶色变黄。①氮在植株体内是容易转移的营养元素，故缺氮症状，首先，出现在下部的叶子，而后逐渐向上发展。②缺氮引起叶绿素含量降低，使叶片的绿色转淡；严重缺氮时，叶色变黄，最后死亡。
③作物缺氮，蛋白质形成减少，导致细胞小而壁厚，特别是抑制了细胞分裂，使生长缓慢，植株矮小。
试论提高氮肥利用率的有效途径？
答：氮肥利用率的高低与土壤类型、气候条件、作物种类、栽培技术、肥料品种以及施肥方法有关。氮肥的利用率约50％，每年施入土壤中的氮肥，有一半左右没被利用。因此，减少氮的损失，提高氮肥利用率，是现代农业迫切需要解决好的一个重要课题。
①氮肥深施不仅减少肥料的挥发、淋失及反硝化损失，还可减少杂草对氮肥的消耗。氮肥深层施用的肥效稳长，后劲足，有利于根系发育、下扎，扩大营养面积。由于深层施肥见效较慢，比表施迟 3-5d，因此，应配合施用叶面肥或种肥，以免影响幼苗生长。②氮肥与其它肥料配合施用作物的高产、稳产、优质，需要多种养分的均衡供应，氮肥配合其它肥料施用对提高氮肥利用率和增产作用均很显著。氮素化学肥料配合有机肥料使用，经常可获得较好的增产效果。有机肥与氮素化肥配合施用，两者可取长补短，缓急相济，互相促进，能及时满足作物各生育期对氮素和其它养分元素的需要。同时，有机肥又改善了土壤理化性质和生物性质，为提高氮肥利用率创造了有利的条件。
③氮肥增效剂的应用氮肥增效剂又称硝化抑制剂，是一种杀菌剂，能抑制土壤中亚硝化细菌的生命活动，从而抑制硝化作用，使施人土壤中的铵态氮在较长时间内仍以铵的形态存在，减少硝态氮的淋失和反硝化脱氮作用。
第4章 土壤的磷素养分与磷肥
知识点要求：
1． 熟悉土壤中生物可利用性磷的类型、作物体内磷的含量及存在形态。掌握植物生长各阶段磷吸收的分布比例。
2． 掌握植物缺磷和磷酸过多时的主要症状。熟悉土壤磷素的转化。掌握过磷酸钙、磷镁酸钙的成分、性质和施用方法。掌握磷肥高效施用的措施。
复习题：
名词解释：
土壤有效磷：土壤中植物能够吸收利用的磷，主要包括大部分有机磷、水溶性磷和可交换形态的磷等。
磷的固定：所谓磷的固定是指可溶性磷酸盐转变为难溶性磷酸盐，即有效态磷转化为无效态磷的过程。其结果导致磷的有效性降低。
填空题：
磷肥按溶解性大小可分为、和。（难溶性磷肥、水溶性磷肥、弱酸溶性磷肥）
土壤的固磷机制主要有、、和。（化学固定、吸附固定、闭蓄固定、生物固定）
简答题：
磷肥一般分为哪些种类？
答磷肥分为：
（1）水溶性磷肥：过磷酸钙、重过磷酸钙。
（2）弱酸溶性磷肥：钙镁磷肥、钢渣磷肥、脱氟磷肥、沉淀磷酸钙、偏磷酸钙。
（3）难溶性磷肥：磷矿粉、鸟粪磷矿粉、骨粉。
为了提高磷肥的利用率，怎样因土、因作物、因肥施用磷肥？
答：因土施用


(1)土壤P2O5 含量:        供磷能力施磷效果
<5 （mg/Kg ）极低显效
5－10（mg/Kg ）低有效
10－20（mg/Kg ）中部分有效
>20（mg/Kg ）高多数无效
(2)有机质含量:  在旱地土壤上有机质含量＜25.00g/kg施磷效果显著, 有机质含量＞25.00g/kg施磷效果不显效。
(3)土壤水分含量:土壤水分含量低,磷扩散授阻,作物易缺磷,施磷效果显著。
(4) 土壤pH:土壤pH6.50~7.50时,施磷效果显著,土壤pH＜6.50或pH ＞7.50时,磷在土壤中易固定,施磷效果不显著。
因作物施用


(1)需磷较多的豆科作物、豆科绿肥作物、甜菜、棉花、油菜、甘薯、马铃薯、瓜类、果树、桑树和茶树,施磷肥效果较好。
(2)大田作物对磷肥的反应顺序如下：绿肥作物>一般豆科旱地作物>大麦、小麦>水稻。
因肥施用
(1)水溶性磷肥：普钙、重钙、适合各种作物与土壤，作基肥或追肥。
(2)弱酸溶性磷肥：作基肥施用，在酸性土壤或中性土壤上优于碱性土壤。
(3)难溶性的骨粉和磷矿粉施在酸性土上作基肥。
第5章 土壤的钾素养分与钾肥
知识点要求
1． 掌握作物缺钾素时的症状。熟悉土壤中钾的形态极其相对含量。了解土壤钾的转化过程。
2． 掌握氯化钾、硫酸钾、草木灰的成分、性质和施用方法。掌握钾肥的高效施用技术。了解土壤中速效钾含量与当季作物钾肥肥效的关系。
复习题：
名词解释：
草木灰：草木灰是植物燃烧后的残渣。
速效态钾：占土壤全钾的1%~2%，包括可溶于水的水溶性钾和土壤胶体吸附的交换性钾。
缓效态钾：主要指固定在粘土矿物层中的钾和较易风化的矿物中的钾。
填空题：
土壤中钾的形态包括、和。（速效态钾、缓效态钾、矿物态钾）
矿物态钾占土壤全钾量的。（80%-90%）
草木灰中的钾以为主，其次是和，草木灰的水溶液呈反应, 不能和化学肥料混合施用。（碳酸钾，硫酸钾，氯化钾，碱性，碱性）
对钾的需要较多的作物是：、、和。（薯类作物、纤维作物、糖料作物、油料作物）
简答题：

氮、磷、钾的缺素症状有何区别？
答：（1）氮素缺乏症状：植株矮小，瘦弱，分蘖或分枝少；叶片转为淡绿色、浅黄色、乃至黄色，有些作物如番茄、玉米叶脉和叶柄上还会出现红色或暗紫色；植株早衰，花果少，成熟快，产量低，产品品质差。地上部症状先从下部老叶开始，然后逐渐向上部叶片发展。
（2）磷素缺乏症状：植株生长迟缓，矮小、瘦弱，分蘖、分枝少，根系不发达；花芽分化延迟，落花落果多，成熟延迟，籽实瘦小；多种作物（如油菜、玉米、番茄等）茎叶呈紫红色，水稻等叶色暗绿。茎叶出现紫红色斑点或条纹，症状从茎基部开始。
（3）钾素缺乏症状：通常是老叶叶尖和叶缘发黄，进而变褐，逐渐枯萎；在叶片上往往出现褐色斑点，甚至成为斑块，但叶中部靠近叶脉附近仍保持原来的绿色；严重缺钾时幼叶也会出现同样的症状；整个植株或枝条柔软下垂，易倒伏；缺 K症状首先发生在老叶上。
简述钾肥的施用技术。
答：钾肥要早施；集中施用；配合氮磷肥施用。适量的施用K2O（45~75 kg /hm2）.

第6章 微量元素肥料和复混肥料
知识点要求
1． 掌握植物需要的微量元素总类。了解作物微量元素缺乏的症状。熟悉常用微量元素肥料的种类、性质和施用要点。
2． 掌握微量元素肥料的一般施用技术。熟悉施用微量元素肥料应该注意的问题。
3． 熟悉复混肥料的特点、类型和养分表示方法。了解其施用过程中遇到的问题。了解主要复混肥料品种的施用技术。
填空题：
微量元素包括、、、、、和。（Fe、Mn、Cu、Zn、Mo、B、Cl）
水稻对有益元素____和微量元素____有特殊需要，应注意施用。（硅锌）
玉米对微量元素____有良好的反应，施用效果较好。（锌）
棉花对微量元素____和____比较敏感。（锌硼）
C、H、O、N、S、P、K、Ca、Mg在植物中的含量通常占干重以上，称为大量营养元素；Fe、Mn、Zn、Cu、Mo、B、Cl 在植物中的含量通常低于，大部分低于 0.01%，故称为微量元素。（0.1%, 0.1%）。
简答题：
介绍微量元素肥料施用时的注意事项。
答：①严格控制用量注意施用浓度和施用均匀。
②注意改善土壤环境条件。
③与大量元素肥料配合施用。
④注意各种作物对微量元素肥料的反应。
施用有机肥料对增加作物营养和提高土壤肥力有重要的作用。
答：①有机肥料在作物营养中的作用：有机肥含有无机大量元素和微量元素，可以直接供给作物吸收利用；有机肥中的有机物质，可以作为作物养料的来源；有机肥料腐解过程中形成的胡敏酸、纤维素、酶等活性物质，可以改善作物营养，加强作物新陈代谢，促进根系发育，刺激作物生长，提高作物对养分的利用率。
②有机肥料在提高土壤肥力上的作用：增加土壤养分；改善土壤的理化性质；促进土壤微生物活动；刺激作物生长。
描述植物缺乏微量元素的主要症状。
答：主要缺乏微量元素的症状见下表
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第7章 有机肥料
知识点要求：
1． 熟悉有机肥料的概念和特点，掌握有机肥料的作用，掌握有机肥料无害化的处理技术。熟悉有机肥腐熟的条件。
2． 了解人粪尿的存贮及无害化处理方法。了解人和畜粪便的成分和性质。熟悉主要畜粪的特点。掌握厩肥腐熟的特点及施用方法。
3． 熟悉秸秆还田的方式。了解堆肥、沤肥和沼气发酵肥的施用技术要点。掌握秸秆直接还田技术。
4． 熟悉常见绿肥作物的栽培及翻压技术要点。了解现在农业中发展绿肥的重要意义。
5． 了解饼肥、垃圾肥、腐植酸类肥料的施用方法。
复习题：
名词解释：
厩肥：是指以家畜粪尿为主，加入作物秸秆、草炭或泥土等垫圈材料集制而成的有机肥料。
高温堆肥：是以高纤维的秸秆、杂草为主要原料，加入一定量的人畜粪尿，堆腐温度较高，时间短，适合集中处理大量农作物秸秆、生活垃圾，使其在短时间内迅速成肥。
绿肥：凡是把正在生长的绿色植物直接耕翻或割下后运往另一块田作肥料的作物。
填空题：
有机肥料的氮、磷、钾含量比较低，但含有多种________营养元素。（微量） 　　
等量氮、磷、钾含量的有机肥料比化肥的增产效果________。（要好）
粪尿肥分为人粪尿、畜粪尿、禽粪、；堆沤肥分为、堆肥、沤肥和沼气池肥；（厩肥，秸秆还田）

绿肥分为和栽培绿肥。（野生绿肥）
简答题：
有机肥与化肥的优点和缺点。答：有机肥的优点：①养分种类多，可以均衡的提供营养。②肥效长，可长期供作物利用。③不但营养作物，又可以改良土壤保持速效养分。
有机肥的缺点：①养分含量低，难以满足植物高产需要。②数量庞大，从而贮存，运输，施用不方便。
化肥的优点：①养分含量高，可满足高产需要。②施肥见效快。③贮存，使用运输方便。
化肥的缺点：①养分单一，即使复合肥其养分比例也不一定适合作物需分要，容易出现养分失调。②长期施用可能造成土壤酸化、板结、碱化现象。
有机肥料主要可分为哪几类?对作物和土壤有何作用?

答：有机肥料按其来源、特性和制备方法，可以分为以下四类：
①粪尿肥。包括人粪尿、畜粪尿、禽粪、厩肥等
②堆沤肥。包括秸秆还田、堆肥、沤肥和沼气肥。
③绿肥。包括栽培绿肥和野生绿肥。
④杂肥。包括城市垃圾、泥炭及腐殖酸类肥料、油粕类肥料、污水污泥等。
施用有机肥料对增加作物营养和提高土壤肥力有重要的作用。
①有机肥料在作物营养中的作用：有机肥含有无机大量元素和微量元素，可以直接供给作物吸收利用；有机肥中的有机物质，可以作为作物养料的来源；有机肥料腐解过程中形成的胡敏酸、纤维素、酶等活性物质，可以改善作物营养，加强作物新陈代谢，促进根系发育，刺激作物生长，提高作物对养分的利用率。
②有机肥料在提高土壤肥力上的作用：增加土壤养分；改善土壤的理化性质；促进土壤微生物活动；刺激作物生长。
秸杆直接还田应注意哪些问题？
答：①配施氮、磷化肥在秸秆直接还田的同时，应适当配施一些化学氮肥；对缺磷土壤还应配施速效磷肥，以促进微生物的活动，有利于秸秆的腐解。
②耕埋方法秸秆应切碎(一般以<10cm较好)后耕翻入土。
③秸秆用量一般每公顷约 3000—6000 ㎏。
④避免病虫还田。
2、试述种植绿肥的意义？
答：①扩大有机肥源绿肥有广泛种植的可能性。可以充分利用荒山荒地种植，利用自然水面或水田放养，种植绿肥是开辟肥源、解决有机肥料不足的重要途径之一。
②增加土壤氮素绿肥中有很多是豆科作物，豆科作物可与根瘤菌共生并进行固氮作用。③富集与转化土壤养分绿肥作物的根系十分发达，可使耕层土壤养分丰富起来。
厩肥堆腐的方法有哪些？各自有什么优缺点？
答：①紧密堆积法优点是：腐殖质含量高，厩肥保肥力强，养分损失少；缺点是：只能杀死部分病菌、虫卵和杂草种子，且腐熟时间较长。
②疏松堆积法特点是分解较彻底，腐殖质累积少，养分易损失，只有在急需用肥时才采用。
③疏松紧密堆积法特点是：厩肥腐熟快，一般 1.5—2 个月可达半腐熟，4—5 个月可达全腐熟；快而彻底的消除有害物质；养分和有机质损失少。如急需用肥时可采取此法堆积
第8章 合理施肥及土壤培肥
知识点要求：
1． 熟悉植物营养的关键时期。熟悉植物对养分吸收的部分以及养分之间的相互作用。
2． 掌握合理施肥的定义。熟悉合理施肥的含义。了解合理施肥的理论和学说。
3． 熟悉肥沃土壤的特征。掌握高产土壤的培育措施。
4． 熟悉低产农田的类型。掌握中低产农田的原因。掌握中低产农田的改良措施。
5． 了解我国农田环境方面面临的主要问题。熟悉农田环境污染治理的一般方法。
复习题
名词解释：
植物营养元素的同等重要律和不可替代律：植物必需的营养元素在植物体内不论数量多少都是同等重要的；任何一种营养元素的特殊功能都不能被其它元素所代替。
植物营养临界期：作物对某种养分需求十分迫切，养分元素缺乏、过多或者养分元素间比例失调，对作物生长发育产生严重影响的时期。在作物营养临界期，作物对养分要求的数量并不多，但很迫切，如果在作物营养临界期发生营养障碍，即使以后恢复正常营养，也难以挽回损失。
养分归还学说：随着作物的每次收获，必然要从土壤中取走大量养分，如果不正确地归还土壤的养分，地力就将逐渐下降，要想恢复地力就必须归还从土壤中取走的全部养分。
填空题
植物营养期包括________、________。（植物营养临界期、植物营养最大效率期）
必需营养元素间的相互关系是：同和。（等重要性、不可代替性）
在合理施肥量范围内，随着肥料用量的增加，作物产量，但单位肥料的增产量。（增加逐渐减少）
现代农业化学的奠基人是，提出了、和三个学说。（李比希、养分归还学说、最小养分律、矿质营养学说）
科学施肥的理论是____、____、____和____。（养分归还原理最少养分原理报酬递减规律因子综合作用原理）
科学施肥以四个施肥理论为基础，同时考虑________、________和________等因素。（土壤肥力种植制度灌溉条件
简答题
作物营养临界期和最大效率期的意义及其在合理施肥中的作用?

答：植物营养的临界期：在植物生育过程中，有一时期对某种养分要求绝对量不多，但很敏感需要迫切。此时如缺乏这种养分，对植物生育的影响极其明显，并由此而造成的损失，即使以后补施该种养分也很难纠正和弥补。这一时期就叫植物营养临界期。
一般来说，植物在这一生长发育时期，对外界环境条件较为敏感，此时如遇养分不足，往往会有很强烈的反应，这些反应表现在生长势上,严重时还会表现在产量上。同一种植物，对不同养分来说，其临界期也不完全相同。（1）大多数植物磷的临界期都在幼苗期，但土壤中的有效磷通常含量不高且移动性差，幼苗需磷十分迫切，用少量速效磷肥作种肥常能收到极显著的效果。（2）植物氮的临界期则稍向后移。如冬小麦在分蘖和幼穗分化时期如果缺氮则分蘖少，花数少，生长后期补施氮肥只能增加茎叶中氮素含量，对增加籽粒数和产量已不起太大作用。（3）植物钾营养临界期研究较少。因为钾在植物体内流动性大，再利用能力强，一般不易从形态上表现出来。
植物营养最大效率期：在植物生长发育过程中有一个时期，植物需要养分的绝对数量最多，吸收速率最快，肥料的作用最大，增产效率最高，这时就是植物营养最大效率期。此时植物生长旺盛，对施肥的反应最为明显。如玉米氮素最大效率期在喇叭口到抽雄初期，小麦在拔节到抽穗期，在植物营养最大效率期追施肥料效果较好。植物对养分的要求虽有其阶段性和关键时期，但决不能不注意植物吸收养分的连续性。除了营养临界期和最大效率期外，在各个生育阶段中适当供给足够的养分都是必要的。忽视植物吸收养分的连续性，作物的生长和产量都将受到影响。
简述土壤养分归还学说的基本内容？
(1)随着作物的每次收获，必然要从土壤中取走大量养分。
(2)如果不正确地归还土壤的养分，地力就将逐渐下降。
(3)要想恢复地力就必须归还从土壤中取走的全部养分。
如何根据植物营养特性进行合理施肥？
答：（1）在植物的整个营养期中，都要通过根系从土壤中持续不断地吸收各种营养物质。为了满足植物的这个营养特性，应合理施用基肥。所谓基肥指在播种或定植以前在整理土壤的同时施入土壤的肥料。由于施用基肥是为了给作物整个营养期供应养分，因而要求此时施肥量应较大，并且应采用长效肥料，最好有一些有机肥。
（2）植物在整个营养期都要从土壤中吸收各种营养，但并非总是以同一速度吸收着某种养分，而是有一定的阶段性，这个阶段性主要体现在两个特殊阶段，即
①植物营养临界期：植物营养期中总是有这样一个阶段，即对养分的需求数量虽然不多，但是很迫切，一旦缺乏会严重影响植物生长，过了这段时间再补充也基本无效。为防止临界期缺肥，应注意施用种肥。所谓种肥指在播种或定植时施入土壤中的肥料。因此时植物较为脆弱，个体小，对养分需求数量不多，所以应少量施用一些渗透压小、毒副作用小的速效肥料。②植物的强度营养期：植物对养分的需求数量最多，吸收速度最快的时期。为满足这一时期植物对养分的需求，提高作物产量，应使用大量的速效肥料，且应以氮肥为主。
计算题：甘州区明永乡2014年计划制种玉米产量为9000kg/hm2，河西学院测得耕层（0-20cm）碱解N含量为60mg/kg，速效P2O5为8mg/kg，速效K2O为140mg/kg(土壤N、P2O5、K2O利用系数分别为0.50、0.20、0.50)，播种前农户施用有机肥料30000kg/hm2(有机肥料含N 0.30%,P2O50.11%，K2O0.18%),计算还应施用尿素、磷酸二铵、硫酸钾各多少kg/hm2。（氮肥、磷肥、钾肥、有机肥料利用率分别为50%、20%、50%、15%）。
1.总需N、P2O5、K2O量
总需N=9000×2.57%=231.30(kg/hm2)

总需P2O5=9000×0.86%=77.40(kg/hm2)

总需K2O=9000×2.14%=192.60(kg/hm2)

2.土壤供N、P2O5量
土壤供N=60×0.50×2.25=67.50(kg/hm2)

土壤供P2O5=8×0.20×2.25=3.60(kg/hm2)

土壤供K2O=140×0.50×2.25=157.50(kg/hm2)

3.有机肥料提供N、P2O5、K2O量
有机肥料提供N=30000×0.30%×15%=13.50(kg/hm2)

有机肥料提供P2O5=30000×0.11%×15%=4.95(kg/hm2)

有机肥料提供K2O=30000×0.18%×15%=8.10(kg/hm2)

4.补充的N、P2O5、K2O量
补充的N=231.30－67.50－13.50=150.30(kg/hm2)

补充的P2O5=77.40－3.60－4.95=68.85(kg/hm2)

补充的K2O=192.60－157.50－8.10=27.00 (kg/hm2)

5.化肥施用量
磷酸二铵施用量=68.85÷46%÷20%=748.37(kg/hm2)

磷酸二铵提供的N=748.37×18%=134.71(kg/hm2)

尿素施用量=（150.30-134.71）÷46%÷50%=67.78(kg/hm2)

硫酸钾施用量=27÷50%÷50%=108(kg/hm2)

实验
1． 熟悉土壤样品的采集和制备、土壤质地的田间简易鉴别、土壤水分的测定方法、土壤酸碱度测定、土壤剖面观察及肥力评价。
2． 掌握土壤有机质的测定方法、土壤容重测定及孔隙度计算、土壤碱解氮测定、土壤速效磷和速效钾的测定、常用化肥的简易鉴定。
复习题：
简述下列实验项目的测定方法？
答：(1)土壤容重测定：------环刀法
(2)总孔隙度测定：------计算法。
(3)土壤酸碱度测定：-------电位法。

(4)土壤速效磷测定：---------0.5mol/L碳酸氢钠浸提硫酸钼锑抗比色法。

(5)土壤速效钾测定：------火焰光度计法。

土壤碱解氮测定操作步骤和计算公式？

答：（1）称风干土样（1 mm筛）2.00g均匀放在扩散皿外室。
（2）在内室中加入2% H3BO3  2ml，并滴加1滴指示剂。
（3）在扩散皿外室边缘均匀涂上一层阿拉伯胶水，盖上毛玻璃，旋转数次，使扩散皿边与毛玻璃完全粘合。
（4）慢慢转开毛玻璃一边，使扩散皿露出一条狭缝，迅速加入1.2mol/LNaOH溶液10 ml 于皿的外室中，立即盖严，水平旋转扩散皿，使溶液与土壤充分混匀，用橡皮筋固定，放入40℃恒温箱中。
（5）培养24h后取出，用标准酸溶液滴定内室硼酸吸收液，边滴定边用小玻棒搅动，勿动扩散皿。终点由蓝绿突变为紫红色，记录标准酸用量。同时做空白，以校正试剂和滴定误差。
（6）计算公式如下
土壤碱解氮（mg/kg）=【（V-V0）×N×0.014×106】/风干土重×水分系数（或烘干土重）
试论土壤中速效磷测定步骤和计算公式？
答：（1）称取通过１mm筛孔的风干土样2-5.00ｇ，置于250ml三角瓶中。
（2）用50ml移液管（容量瓶）加入0.5mol/L碳酸氢钠溶液50ｍl。
（3）加一小勺无磷活性炭，用橡皮塞塞紧瓶口，在振荡机上振荡30min。
（4）用干燥无磷滤纸过滤，滤液承接于100ml干燥的三角瓶中。
（5）吸取滤液2ml于50容量瓶中（含磷量高时吸取2.5—5ml，同时补加0.5碳酸氢钠溶液至10ml）。
（6）然后沿容量瓶壁慢慢加入硫酸钼锑抗混合显色剂5ml，充分摇匀，加蒸馏水至刻度，再充分摇匀，放置30 min。
（7）在721型分光光度计上用波长660nm比色。
（8）同时作空白测定（即用0.5mol/L碳酸氢钠代替待测液，其他步骤同上）。
（9）根据测得的吸光度，对照标准曲线，查出待测液中磷的含量，计算出土壤中速效磷的含量。
（10）计算公式如下
土壤中速效磷（mg/kg）=（显色液磷浓度×显色液体积×分取倍数）/烘干土重
